

SZABOLCS.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Kiadó-tulajdonos: a „szabolcsmegyei lapkiadó-társulat.”

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt.
Félévre	2 frt.
Negyedévre	1 frt.

Szerkesztői iroda, hová a lap szellemi részét tárgyzó küldemények intézendők: **A ref. lelkesi lak.**

Bármentelen levelek csak ismert kezektől fogadhatók el. A kéziratok nem adhatók vissza.

Kiadó-hivatal.

Hová az előfizetési pénzek, a lapba szánt hirdetések és felszámolások küldendők: **Nagyter 136. sz. a.**

Hirdetési díjak:

Minden 5 hasábos petit-sor egyszeri hirdetésnél 5 kr. többszörinél 4 kr.

Terjedelmes hirdetések többszöri beiktatása, kedvezőbb feltételek alatt eszközölhető.

Minden egyes beiktatás után kincstárilleték 30 kr.

A nyílt-térben minden három hasábos garmond-sor díja 20 kr.

Az előfizetők, a hirdetések megszabásánál, 20%-nyi kedvezményben részesülnek.

Mik bajaink? Kik segíthetnének leginkább?

(Folyt. és vége.)

Ha veszedelemmel fenyegető bajainkat az uszóraval befőjeztetnek gondolnók: igen csalódnánk. Mindamelllett nem fárasztom már a nyájas olvasót a bajok tovább fejtegetésével, nincs nagyobb kellemetlenség, mint betegágy felett virasztani. Ez emberiség pedig beteg, számtalan sebekből vérzik, ezt nem tagadhatjuk, mindnyájan tudjuk s mindnyájan érezzük, mert hiszen tagjai vagyunk annak.

A betegség látásakor az érző szív legelsőben is a baj megszüntetésére gondol, gyógyító szerről gondoskodik.

Mi természetesebb azért, hogy ha felismertük a bajokat, mi is preskribáljunk szenvedő társadalmunk, beteg hazánk számára; és ha talán az orvosságot nem a baj természetéhez rendelénk, ha elhibáznók azt: a gyógyászat terén így sem állanánk példátlanul.

A felemeltett bajokra nézve egyetlen hathatós gyógyszer találnék, feltéve, hogy azok, kiknek kezét e hatalmas balzsamír osztogatására egyedültsíkségeknek látók, — e magasatos gyógyítási szerepre vállalkoznának.

Mostani helyzetünk siralmas állapotán egyedül a mindenkire elégséges női sziv lenne — felfogásunk szerint — hivatva!

Kimondottuk a szót! nem mulasztjuk el az állítást indokolni, felfogásunk szerint.

En az újabb korban igen sokat beszélnek a női emancipációról! Udvariasságunk a legmagasabb fokot kezd megközelíteni a nők irányában! Szeretjük őket magunk fölül emelni, a legnagyobb tisztelet és gyöngérség fényével övezni, és méltán, hiszen senki sem tagadhatja meg, hogy ők a világnak érző szíve.

Epen ezen emeltetésben, kitüntetésben véljük mi rejleni azon jótékony mindenható erőt, mely határozott befolyással lehetne társadalmi életünkre, bajaink megszüntetésére.

A nők minden jóra (talán ruzsra is) legkönnyebben ösztönözhetnek bennünket! Mi férfiakul, munkabíró erőkön öntudatában, önhittek vagyunk és több esetben büszkéek. Megfelejtkezünk az élet közvetlen szemléletéről, lelkünkkel a magasba, a messze jövőbe kalandozunk, s míg ezt cselekedszük, megfelejtkezünk a lábaink alatt elterülő mezőről, melyen gyakran, de napjainkban különösen több a gyom és burján, több a szürő tövis, mint az illatos virág.

Az élet közvetlen szemlélete, az élet bajainak gyökeres orvoslása, mindenbizonynyal a lelkes nők elodázhatlan hivatása.

A nőnek van ereje és hatalma ahhoz, hogy életre támaszsa az erkölcsi élet halottait. Erre képtelen a törvény, mely büntet, képtelen az élet, mely gyakran hizeleg az otrombaságnak; igen! kimondjuk: hogy ezt nem teheti más, csak a nemesérszű nő.

Megfelejtkezett az ifjuság szent és magasatos kötelmeiről és hivatásáról? Nincs

előtte semmi szent? A közöny, léhaság tölté el egész valóját? Hasztalan fogsz kikelni szóval vagy tollal ellene, letorkol, túlzajong, kigúnyol, kinevet. De ha a lelkes hölgykoszoru, lenézi őt, kiküszöbéli nemes társaságából, míg javulási hajlamot nem mutat: eszére tér, s megröstellve tévedéseit, megjavul és bocsánatért fog eszedezni.

Multunk dicsőségét, nagyságát, hőseink viselt dolgait lenézi, kineveti, kigúnyolja a mai, kenyéért erényes és bölcs világ? Jól van, de ha a lelkes honleányok koszorúkat fűznek, felkoszorúzni, hálából az elhunyt, a hazáért leldozott nagyoknak sírjait, a másik nem rajongva fogja nyomaikat követni s felbőrd gnyoros közönyének veszőlyes álmából.

Nincs többé, ki a szabadság, egyenlőség, testvériség magasatos eszméitől lelkesülne? A megváltozott korszellem mindazon nemes törekvéseket, melyekért egykor milliók lelkesültek s ottantak nemes vért, talán hamu alá takarja? A nőknek csak egy bájos lehetetbe kerül elfújnia e halalos hantvakat, hogy ismét izzó legyen a parázs és lobogjon a tűz.

A ki kételkedék ezen szavakban, emlékezzék vissza az 1848-ik év tavaszára, midőn a lelkes honleányok a gyermekekből világrázó hősröket neveltek egy pillanat alatt.

Feliszre kezd kerülni ismét ama szellem, mely nyájas mosolya alatt romlást rejtetget? Ismét a női éleslátás van hivatva felismerni és leleázni a társadalomnak ezen báránybörbe öltözött farkasait.

A nemzeti közszellem, a hazaszeretet helyt ad közöttünk az közönynek, az egyéni önzés százféjű szörnyének? A honszeretet talán csak czégerül használattik fel az egyéni jóllét megalapításához? Ha a nők akarják, ezen szellem is ki lesz küszöbölve a társadalomból, és a haza fel fog virulni!

Lealázása-e ez a férfinemnek? Gyöngeség-e ez, hogy mi magasabb kérdésekkel foglalkozva, gyakran elhagyjuk a helyes utat, mely a boldogsághoz vezethetne?! hogy míg ott fenn a magasban, a csillagok honában kalandozunk, míg ott járunk lent, ahol a villámok és viharok születnek, nem gondolunk a völgy ékességeivel, nem bánjuk, ha fagy, aszály vagy jégveres pusztítja is ott el az illatos virágokat?? Nem vizsgálom azt, de hogy mai alálítelydét helyzetünkben a nők segíthetnek leginkább: komoly meggyőződés!

Ime a női emancipatio legfenségesebb mivoltában! Ha a nők ily értelemben fogják fel hivatásukat, magam leszek első, ki lelkesülve ismerem ily értelemben a nő-emancipatio szükségességét.

Nem az élet felett, de az élet kellő közepében, a nemes és fontos teendők felfogásában, átrészésében látom e lépések legmagasatosabb feladatát.

Tegyük meg a nők e tekintetben bátran és nemesen kötelességüket, s én hiszem, hogy bajaink enyhülni, sebeink begyógyulni fognak. Legyenek meggyőződve, hogy ne-

mes törekvésök irányadó leend! Legyenek meggyőződve, hogy pártütés nem fog bekövetkezni, mert hiszen, mi nálók nélkül épen úgy nem élhetünk, mint Theseus nem jöhetett volna ki a szörnyeteg labirinthjából Ariadne fonala nélkül.

Ez leend a legmagasatosabb nőemancipatio.

L. Ö.

KÖZÜGYEK.

Szabolcsmegye gyűlésterméből máj. 7.

(Folytatás)

13. Olvastattam a m. miniszterium leirata, melyben a megyei felterjesztés a körházi tisztviselői fizetése tárgyában helyben hagyatott, miután több szentesített törvény kihirdetett.

14. Esztergom sz. k. város, a törvényhatóságok kikerekítése, és a jegybanki tárgyában szerkesztett felirata tudomásul vétetett.

15. Békésmegye átirata a marhatenyésztés érdekében, melyszerint a két éven aluli szarvasmarhák levágatását a marhatenyésztésre nézve veszélyesnek véli némi eszméserre adott alkalmat; a többség azonban ezen véleményét nem látja indokoltnak, egyszerűen tudomásul veszi.

16. A Jászkan kerületnek a törvényhatóságoknak szabályozása tárgyában szerkesztett kérvénye tudomásul vétetett.

17. Nagy-Várád sz. kir.-város kérvénye az uszora korlátozása tárgyában átirattal közöltetvén, némelek által azon okon, mivel e tárgyban a közös baj orvoslása konyven nem eszközölhető felolvasás nélkül tudomásul véteti újhatott; azonban azon felszólalásra háltha e tekintetben valami üdvös közvetítő, vagy új eszmé foglaltaték érintett átiratban, és egész terjedelmében felolvasatott; de miután az átiratban inkább csak az ismert baj rajzoltatik, mint annak gyökeres orvoslása: felolvasás után egyszerűen tudomásul vétetett.

18. Olvastattott Zemplénmegye felirata, az e gyésseres adók híresztelt felemelése ellen; a megyei bizottmány e tekintetben, — tekintetbe véve hazánk, s különösen megyéknek elemi csapások miatti kedvezőtlen és nyomasztó helyzetét, — nevezett megvétel egyetért az ügyet magáévá teszi, s pártolólát tesz nyilatkozatot. Ugyanezen ügyvel összefüggőleg indítványba tetteit tekintettel az adóvégrehajtók hivatalos visszaélésekre, hogy az egész behajtási rendszer ellen, mely a miatt, hogy az adóvégrehajtók ugyanazon egy községben, az adóvégrehajtók behajtása miatt minden ok nélkül több ízben megjelenek, s költségeiket mindannyiszor újra felszámítják; továbbá: mivel az adóhálrealkosokat számtalanszor zaklatják, a nélkül, hogy voltaképen végrehajtást eszközölnének, csakhogy a költségek folyását szereporadjanak, s emellogva ok több perzentben részesülnek ml által a sok oldalról sulytott közép mindinkább terheltek; — teirat intézésék. — ez indítvány azonban, mennyiben egyes esetekre vonatkozólag tetteit; azon kijelentéssel, miként a jövő gyűlésen általános tapasztalatokból merített érvekek okadalt indítvány előterjesztethetik, — elejtetett.

19. Olvastattott Zólyommegye felirata a nagyrözei, turócszentmártoni, znoi pánsláv szellemű gimnásiumok eltörése tárgyában. Zólyommegye nemzeti életünk érdekében hozott ezen határozata öröndetes tudomásul vétetik.

20. Borsod, Pest-Bívis és Zsoltmegyék felirata a törvényhatóságok jogkör bővítése tárgyában olvasatván, — miután e megyei bizottmányi gyűlés folyamában köldöttség megvetett ki, mely a közörvényhatóság jogkörét illetőleg véleményes javaslatot adand, ezen javaslat a köldöttségnek küldeték át.

A megyei bizottmányi gyűlés folyamában tanácskozás alá vett érdekesebb ügyekre vonatkozó határozatok közléséek alkalmil meg visszatérünk, ez idő szerint hapunk közleményekkel túl lévén terhelve, kénytelenek vagyunk azokat a jövő számra hagyni vissza.

A kisvárdavidéki felekezetenküli népnevelési egylet tavaszi közgyűlésének lefolyása.

A kisvárdavidéki felekezetenküli népnevelési egylet tavaszi közgyűlését E évi április 29-én tartotta K. várdán, a szokott helyen. Elnököt előbb Pilisy László egy. elnök, utóbb Somogyi Rezső alelnök Jégyzök nem lévén jelen, a határozatok feljegyzésére új, Szabó László kérésre fel. A gyűlés folyama alatt megerkezvén Richter Lázár egy. aljegyző, ő vette át a jegyzői tollat.

Közönség: a városi a vidéki értelmiségből meglehetősen szármal.

Miután gyűléseink lefolyásáról én szoktam tudósítani e lapok olvasói: kötelességem ismerem ezt most is, habár nevem is beletjeszik s előfordul a tudósításban; mert nem akarom, hogy a közönségnek, mely ez egyetlet figyelmével kísér, tudomása ne legyen a jelen gyűlés lefolyásáról, az egylet működéséről, és azon sikerről, melyet már most, lehet mondani, hogy rövid, egy évi, utraalakulása után felmutathat.

Elnök údvözlölné a megjelent tagokat előterjeszti, hogy a mult gyűlésből a pénztárjegy rendezése, ennek kezelése s a számadás miként vezetése végett minták készítésére egy bizottság kiküldetett. Eljárásáról jelentés tesz. Melyszerint a kívánt minták elkészítették; melyek előállításban kiváló része volt Szepessy Mihály küldöttégi tagnak. A munkálatot közgyűlés tetszéssel fogalta.

Pénztárnok dr. Reisman Miksa előterjeszti eddigi eljárásáról való jelentést, melyből kitűnik, hogy nevezett pénztárnok több rendbeli hátrányokat egy tagjának díjból, mint alapítványokból beszédett, melyért neki a közgyűlés köszönetet szavaz.

Ülőváltatot a beadott két pályaműre írt bírálat. Az I. sz. mű, melynek jellegé: „Sokat kell tennünk kevés idő alatt” elejétet. Irója felhívta, hogy művének átvételét végett az előnépszerűsítő jelentkeztek. A második II-ik sz. dolgozat, melynek jellegé: „annak aki munkálkodik a jutalom nem adatik ingyen, hanem adósságból, s következő kérdésre pályázott: „a tanító, mint erkölcsnevelő és nevelő”, egy pár észrevétel mellett, jutalomra méltónak ítéltetett. Felbontható a jelgés leve: Görömbei Péter epjeskei írt felkésze neve volt olvasható. E tárgyánál meg a pályamű tulajdoni joga s metánál nyomatásban való megjelenése felett hosszas vita fejlődött ki, melynek eldöntése jóvá gyűlésre laszlatzott.

Ezután a m. kir. vallás és közokt. miniszter által megörösítve leküldött alapszabályok terjeszteték elő; a megörösítés örömdetes tudomásul vétetett.

Előterjesztetett a könyvtár átvételre s az újonnan választott könyvtárnok átadására küldött bizottság jelentése, melyszerint a könyvtárban van 34 félével nevelés ügygyel foglalkozó szaknyelv, 86 kötetben. A könyvtár átadott az új könyvtárnoknak azon megjegyzéssel, hogy a hiányzó négy darab könyvről a volt könyvtárnok felelős; ki is a gyűlés folyama alatt érkezett levelében azon megterjesztet ígerte. Alkalmilag elhatározott, hogy egy a könyvek névsorát és árárt tartalmazó kimutatás készítsék három példányban az elnök, pénztárnok és könyvtárnok részére. Az egyes könyvek olvasási idejének meghatározására küldöttégg nevezetett ki.

Ülőváltatot továbbá: Kiss Endre volt könyvtárnok levele, melyben a már említt hiányzó könyvek megterjesztését ígéri s egyszerűen egy általa írt nevelésügyi tanulmányok felolvasás és az egylet közgyűlésbe tétel végett, kéziratban, következő címmel: „Nevelésügyünk s a Néptanítók jellemé”. A mű átnezés végett, titkárnak kiadottot Ajánlva van különben a dolgozat t Pilyás László egyleti elnöknek, mint a közmevelődés buzgó előmozdítójának.

Felőváltatot ezután néhai Járđán Lajos volt berecseni tanító özvegyének levele is, melyben az egylet pénztárjegy részére adott 20 firt segélyt megköszöni: tudomásul vétetett.

Tanácskozás tárgyává tetetett az alapszabályok 2-ik (§a, h.) pontja értelmében az egyleti tétel nevelésére, egy Majális rendezése. Miután a mult évi egyleti mulatság oly szépen sikerült mind a közönség, mind az egylete névre, s több mint 300 firtól jövedelmezett az egyletnek s egyszerűen az egylet vezetőit az értelmiség pártolása felől biztosítá, elhatározott, hogy ily egyleti mulatság ez évben is rendeztetni fog, Kisvárdán.

Végül indítvány tetetett arra nézve, hogy az alapszabályok 2-ik §-a f.) pontja értelmében, az egylet, a területéhez tartozó 35 község iskoláiban, a szegény gyermekek részére irószereket, könyveket vásároljon és

ossza ki; mivel az alapszabályok 17-ik §-a azt rendel, hogy „az egylet jövedelmének három negyede, az egylet céljainak előérére fordítható”. Megszavazott e célra a közgyűlés 60 o. é. f. írtot. És Somogyi Rezső, ifj. Szabó László és Richter Lázár urak személyében egy bizottság választott, melynek feladata leund az irószereket s könyveket megvásárolni; a szükség mervétt kipuhatolni s e szerint nevezett adományokat kiosztani ugy, hogy a vidéken levő róm. és gör. kath. ref. és izraelita iskolák közül mindenik kapjon valamit. Oly jele ez egyletünk életképességének, mely minden további szót feleslegessé tesz; kivált ha ide gondoljuk azt, hogy az alapító alig egy év óta gyűlt össze, és már is képes volt két irányban a segélyezés eszközölni. Ha pedig figyelembe vesszük még azt is, hogy a felekezeti feltételeknek, személyes s más ily mellékes tekintetek miatt mennyi akadályokkal kellett eddig s kell még most is folyvást ezek miatt és az emberek hideg közönysége miatt küzdenie: ily eredménnyel meg lehetünk elégedve.

Bár félretennék már e mellékes dolgokat s legőzönség részvételegöket mindazok, kik eddig idegenkedtek s távol tartották magokat az egylettől! s csatlakoznának legalább most, midőn az egylet működésének eredményét csaknem kézzel foghatják. Vajha belátnák már valahára az idegenkedést, hogy ez egylet sem nem felekezeti érdekkel, sem nem azok ellen működik; hanem a humanizmus, a közmevelődés terjesztésének szolgálatában fáradozik; mert csak is ezeket érkelet. Vajha eljónének a kétkedő, hitetlen Tamások s látnák, tapasztaltnak meg, hogy itten romkath és ref., gör. kath és izrael. lelkesek s tanítók; különböző vallású és politikai élvi bírtokosok, ügyvéd, tisztviselők, hivatalnokok, mind megannyi tanügybarátok bék-sen, testvériesen, egymás nézetét és véleményét kihallgatva s tiszteletben tartva tanácskoznak az egylet gyűlésén. Szinte látja a figyelmes szemlélő, a gyűlés folyama alatt az arcokon, az alapszabályok 2-ik §-ban megírt szavaknak megfelelő érzelmeket, melyszerint: „ez egylet mindenikben csupán az embert tekinti; mindenik emberi méltóságának tudatára felemleni törekszik Csejzia; az értelmiséget, erkölcsi és szellemi miveltiséget, mint az emberiség leghatalmasabb tényezőit lehetőleg előmozdítani s fejleszteni”: Van-e mivelt ember vidékünkön, ki e szép, nemes, magasztos célok elérését, vagy legalább megközelítését tiszta szívvel né öhajánat? Nincs. En legalább azt hiszem, hogy ilyen mivelt ember nincs; mert — nem lehet és még csak nem is képzelhető, Csatlakozzunk, sorrakozzunk tehát minélbőten. Fogjunk e magasztos célok elérése végett egymással testvériesen kezét és előre!

Görömbei Péter.

Nyírfalombok.

XIV.

(A sajtóhívek tisztes ismertetése. Nro. 1. és Nro. 2. Milyen a tavasz? Hat a tunikája? A természet fejlődése. A szellemi látás. Az örökök csak örökök. A dudák és egy sájtagsos dudá. Csundélet, nem boldogság.)

Minő szarvas hiba például a tavasz regényében az az állhatatlanság, alakcsere és hőbortos szeszély, melylyel majd mindegyik lapon találkozik! A hősnő ma egy jelen meg, mint bújas ifjú hölgy, holnap mint magyaros vén banya... most vonz és hevit, s néhány másodperc múlva eltárazt és lehűt... és egy ugyanazon pillanathban mosolyog, sir és zsembesedik... egyszer éltető szellem, mászor romboló zsarnokhatalom. Tapasztalatlan paszlyok, irástudatlan tők- és ugorkamagvak kidugják orrukát a jó melegből, no hiszen csak ezt várta Der urfi... hámm, hámm! egynek sines többé orra, nagy része bele is hal besébe. — Valahára áldásos esztendőd örünk, — gondolja a gazda, látva a gyümölcsösököt fákát, a virágzó kalászerdőt, a fűrtkoszorus venyégéket... az áml egy csöndes csillagsugáros éjen előttan Fagy ur, ez a gyilkos harombasas, s néhány óra alatt elvezgi az arástát, szüretet, gyümölcszedést... (csak aztán legalább az adófizetést is végezze el!) Kirándulunk szép ferőnyes napon a Sós-

tóra, ha a tél kellemetlen maradványaitól menekülünk (bárcsak megadóságnak) és hitelezőinként is ily könnyedesen kikerekíteték! olyan kegyetlen északi szél acsarkodik ellenünk, midőn a fürdőszobát odahagyjuk, hogy a fogunk is vaczog bele... ez szerencse hogy az öreg bekecs itt van velünk a széken... Aztán még azt mondják azok a szűcsök, hogy május 1. aduk ját nekik gondozás végett szőrös-bőrös öltönyeinket! Jó is volna! Majd ha nyár lesz... — ha ugyan lesz. Hiszen ma május, a „csoda szép május” esleje volna, s ugyan esik a hó, üvölt a vihar... talán nem is boldog Magyarországon lakunk már mi, hanem valahol Tobolsz és Irkuck közelében... no most meg már záporosok csapok... ahán! van szerencsénk a napot is üdvözölni, persze csak a futott szoba ablakán keresztül, a mennyiben semmi hajlatom nem érezünk künn a szabadban élvezni a felszél, alszél, forogszél, hó, eső, nap-sugár, por-fleg zúrváros eszevesztet boszorkánytánczát... képlejünk milyen jól mutatnak, kik előle fedel a napot nem vonulhatnak, s közöttük nagy reményű ifju barátunk abban a budamentes vékony lebernyégben, a római imperatorok „szóvott szél” nevű öltönyének e modern hasonmásában!

Szép hölgy vagy ó tavasz, de ingatag!

Hát még a többi sajtóhíva a tavasz regényében, mennyit levon érdeméből! Mármit a dudák sokasága a haszontalan és ártalmas fergek és állatok ezer meg ezer soroze! A dudák... mennyit kell szegény Angliának a kerben foglalkoznia, hogy kedvezet virágait a búján tenyésző gigazottól megóvhassa! ma rendezte a virággyakokat, sétatákat, s holnap egy meleg eső után még több a gyom, mint volt, szegényke! megész delutánokot kell a kertben töltönie! Hát még ezek a lombkoppasztó virágzó hernyók és gyönyörűséges atyokfiai, melyek a cseresznyét, almát, körtét, dió báljékat is, tápu is hasznáják... a domus cserebogarak, e torkos és telhetetlen elődök, és annyi milliárd kollégák, melyek veteményeinket dúlják, s szemünkbe szánkba füleinkbe örökkba a hires Patkó vakmerőségével be-arrakodnak... no meg azok a nyársali nőd békák, melyek oly szivós kitartással (tanulhatnánk tőle az operaszínház tagjai) oly bámulatos egyhangúsággal (mintha némely politikai és imházi szónokot hallanánk) brekegnek, koakozolnak, ügmnönek, hogy agyvelőnk is megrázkodik pokolbeli szinfonijaktól... vajjon nem jobb volna-e, ha mindezeket csak egy ismernők, mint a mastadont, és maradvék, ichtihiosaurust és más fajta szeszezer év előtt uralkodott aristokratáit a föld néven csufolt hangyabolyok?

Szép hölgy vagy ó tavasz, de uszlyod s toilletted nem egészen salonszerű!

Ember, te éretlen kevély teremtet! hangzik felénk a természet feddő szözata — mikor nemulnak el már oktanal vádpanaszaid? Te a fergek bölcsességét bírádod, a vak kihalt látszerével nézed a természet fonségek alkotásait. Nem érted az örök törvényeket, melyek az erő és anyag működését szabályozzák, nem ismered a szélsőségek és végletek csodás összhangzatát, nem látod a láncolatot, mely az erő és eredményt, a kezeletet és véget, az áldást és átkot egybeftüzi. Jöjj és léss megnyilatkozott szemekkel, a szellemvilág látásával...

E roppant térségen, mely előttd minden irányban feltárul hajdan óriási erődségek emeltek büszkén a magasba díszes lombkoruzóikat, gazdag tápot és hosszú életet nyerve a folyamok termékenyítő iszapjától s hala fejében megvédve a tájat észak dühös szélsőségeitől egyfelől, és más részről gazdag csapadékkal üdítve fel a hőség napjaiban elalélt növényzetet. Ti bölcsőbbek akartok lenni, mint én, a pillanat megérzésétől, öldökli fagyatól s a légáramlás gonosz szélsőségeitől egyfelől, és más részről gazdag csapadékkal üdítve fel a hőség napjaiban elalélt növényzetet. Ti bölcsőbbek akartok lenni, mint én, a pillanat megérzésétől, öldökli fagyatól s a légáramlás gonosz szélsőségeitől egyfelől, és más részről gazdag csapadékkal üdítve fel a hőség napjaiban elalélt növényzetet. Ti bölcsőbbek akartok lenni, mint én, a pillanat megérzésétől, öldökli fagyatól s a légáramlás gonosz szélsőségeitől egyfelől, és más részről gazdag csapadékkal üdítve fel a hőség napjaiban elalélt növényzetet.

kalmásint annak tulajdoníthatunk, hogy a merőben kőtalaj gyorsabban szedi fel a nap sugarait.

Még egy helyet kell megemlítenem, honnan a kitálat még elragadóbb és az egy magas kopár hegy Feketehegytől nyugotészaknak az ugynevezett „Buchwald”. Ide már nem vezet sem ut sem sétány, azonban az erők közötti tisztosokot némi kerülöket téve két teljes órai fázottó séta után a hegytetőn vagyunk. E hegytetőről belátni Gallicsiába. Madártávlatban láthatni távszó segedelme nélkül minden szépségi várost, a lomnici csudost egész lábáig, Tátra-Füredet. A kitálat minden oldalra szép és szabad; e hegyen már nagyban található az ugynevezett afonyá, sőt itt ott iranzumzó is.

Egy-egy szebb képet még nem látam, mint az mely itt szemem elé tárul. Alig lehet megvalni e helytől, azonban a metsző levegő lesovány csakhamar kijózanít a búvós merengésből és hazatérésre int.

Hátra van még, hogy szóják a gyógykezelésről és élelmészéről. A gyógykezelés így történik: Reggel 5 órakor bezögröt a fürdőszoba, felkötöd édes álmunkból s a szó teljes értelmében alánk teríti a vizes pokróczot azzal a különbséggel, hogy nem annyira a pokróczra terítetik; ebbe meleg testtel bele kell fekdünnök, abba aztán bepakoltatunk egész legmentesen, ugy hogy csak fejünk van szabadon, ebben nyuguszunk mindaddig, mig meg nem melegezett; ekkor kibontatunk s felkelvén hátunkra lök egy hidegvizes lepedőt s azzal dörszöl mindaddig, mig testünk ismét fel nem melegszik, erre következik a száraz lepedővel való megdörzölés, utána legfordó; aután blőfordó és lemosás, lábfordóval; ekkor ismét száraz lepedő s befejezől hidegvizes haskötő. Majd gyors felöltözökös után ki a szabadba, s másfél-két órai séta közben éghyomorva 7—10 pohár fríz viz. Most következik s farkasétgyógyra vált reggeli fríz tej és vaj.

Reggeli után legjobb pihenni. 10 óra tájban ujrn

A „Szabolcs” tárczája.

Jurányi Hugó emlékezete.

(Folytatás.)

Hivataloskodását szülővárosánál a lépésó legalós fókán, napdíjas irnokszággal kezdte, de jellemé s szép teltsélegé biztosítási számára az emelkedett; ékes töllye nem sokára az aljezói állásra emelte őt, mely állásról azonban, keble geniáust követte, nem sokára oly térre lépett át, hol még inkább élemben érezte magát, s hol működését gazdag siker és áldás követe, ortem a városi kisdudóví állomást. A város jó ember ismeretet tanusított, midőn ezen fontos állomásra oly kitűnő emberbarátot hívott meg, a minő Hugóknak volt ki azonban nem akaráván feliletes dilettans maradni az elfoglaladó hivatásán, előbb Pestre ment s az alapnevelői tanfolyamon magát új életpályájára elméletileg s gyakorlatilag teljesen kiképezte. Mivel gyöngéd kedélyvel mellyel annyira belé tudta magát élni a gyermek sziv és érzelemnek tündérvilágába, s tapintatos modorával, mellyel annyira megtudta találni kis növendékéinél a bizalom nyitját, már a természetből is e pályára látszólag hivatta lenni, s oncvanai ép oly báványozásig nem ragaszkodással csüngtek rajta, mint a minő gyöngéd szeretettel ő rajtok, s valódi öröm volt őt látni a szivagó kicsiny sereg között, a mint itt maga is gyermeké léve részt vett játékaikban s azoknak irányt adott, tapintatosan használva fel a játékok egy-egy hasznos ismeret elsajátítására egy-egy nemes érzelem magyának a fogékony gyermek kebel talajába való elhittetésére, átenyelve békített ki a nagy semmi összeroppent panaszos feleket, vagy midőn szép nyári napon sétákirándulást tett valahova közel a zöldbe a kis republicban, itt ösztönözve őket vig danára, ott karjára véve az elmaradozó gyöngét, mint a jó gondos

Feketehegy = Schwarzenberg.

(Folyt.)

Feketehegy körülbelül 2000 lábnyira fekszik a tenger szine felett e „torony” pedig melyről e kitálat nyílik egy 400—600 lábnyira Feketehegy felett, tehát már itt is észrevehetőleg ritkul a levegő. Azonban meleg augusztusi napban mikor itt alant vékony nyári ruhában is melegünk van látjuk, hogy fehér felhő közzelget a lomnici csudához, a bérz orom felhőbe burkolózik, kevés idő múlva csoszlik a felleg fehér hőkárral befede annak ormat, azonban a hó csakhamar elolvad, s daczára az iszonyu magasságnak ez ormatok nem fedi örökös hó, mint Máramaros bérzeit, mit al-

az egyesület gyilkos fegyvere gyakran megzavartá sorait... hiába! „a ki szelvet, vihart arat”.
 A teremtettségben a látszólagos tévedések és vizs-
 száltságok megszűnnek elenyésznek a szükségesség, a
 világrág magas szempontjából. Egyik lény kell, hogy
 legyen a másik végén, és viszont... egyetlen parány
 hiánya megzavarná a nagy egészen a viszony és egy-
 befűgés teljességét. Ti e részben is rövidlátók és el-
 fogultak vagytok. Szeretitek a madárral zengő füve-
 hangjait, és a rovar, a gyomot, az ázalatot melyekkel a
 madár táplálkodik ki sem állhatjátok. Iszonyotok a
 hangyától, cserebogártól, békától, vakantól, tuskóncz-
 tól, pedig ezek hű szövetségeseitek, ezek megannyi fá-
 radhatlan kertészek, lelkiismeretes constaberek, meg-
 vezgethetetlen rendbistósok a ti érdekekben. De ti
 itéltek tényálladék nélkül, kiromoljátok azt a mit
 nem értek, és lehetetlen, képtelenség előtérk mind-
 den, mit korlátolt elmével ki nem bűtűthettek a világ-
 egyetem kitárt, de azért mély tanulmányozást igénylő
 könyvéből...
 * * *
 Hum hm, minő képtelen beszédek ezek! No de
 nem esoda, régi eseléd már Természet nagyanyó s a
 kor eszméiben egészen járatlan, vagy pedig jól felon-
 tott a garadra s öreg szokása szerint zsembebeszéd.
 Ugy tegyünk vele, mint Szent Pál az óláhokkal, s bal-
 azunk a kis Angéllhoz... Ah! most értjük már, mi-
 ért szükséges a gaz és dudva a tavasz köztárlatában...
 azért, hogy a kis Angéla a gyomláris ürügye alatt kis
 kertjében időzhessen s egy hórhorgos két kezű kí-
 láb tulipiros dudvával tete a tete ühessen a gyp-
 pamilon, lombos diófa alkonyatos árnyában...
 — z — y.

VIDEKI LEVELEZÉSEK.

N.-Varad, május 15.

T. szerkesztő uram!
 Jól tudva azt, hogy a „Szabócs” sem politikai,
 sem pártjól az oknál fogva a nagyváradi követválaszt-
 ást illetőleg, csakis tárgyalás és rövid levelek.
 Mint már multkor említettem, a követválasztás
 13-ikára volt kitűzve; egy cseppet sem esodálkoztam
 tehát, midőn nevezett napon már a korai órákban az
 utcákon csak úgy hullámzott a nagyközönség.
 Az „Apollo” című szállodában történt a nevezte-
 nus actus. Mintha csak összebeszéltek volna az urak;
 pont fél 8-kor zeneszó mellett nagy tömegben jelentek
 meg a Teleszky-pártiak, ezeket nyomban Dus pártja
 követte. Elnök Mezey Mihály a választó polgárokat fel-
 hívja, nevezétek meg a követjelöltet; mire Tokody Te-
 leszky és Gyolayok Düst ajánlja.
 A szavazás 8 órakor kezdődött és 1/5-ig tartott,
 az eső csak úgy szakadt, azonban fél és ellenfél bá-
 ran állván ki a sarat, és nem távoztak a színhelyről;
 4 óra után elnök a választás eredményét, miután több
 választó már nem jelentkezett, közhírré teszi; a szava-
 zatok összeszámláltatván, Teleszky 51 szavattal győ-
 zött Dús László 334 szavattal kapott. A választás a
 legnagyobb rendben ment véghez, szép jele a polgári
 egyetértésnek. Teleszky István képviselőt egy deputa-
 tus értesíté megválasztásáról, és megjelenéven a vá-
 lasztási helyen: lelkes éljenekkel fogadtattott. Itt Me-
 zey Mihály üdvözlöve az új képviselőt, megható sza-
 vakban adott a történetek fölötti örömeinek kifejezést
 Teleszky a benne helyezett bizalmat megköszönvén,
 ígerte, miszerint a haza érdeke mellett a várost és
 különösen szem előtt fogja tartani. Este egy kis ban-
 quette volt a „Sas”-ban és ezzel véget ért az es-
 menység nap.

Képviselőnk hétfőn távozik körünkől, mielőtt
 azonban elmegy, fényes fákláys zenével fogják meg-
 tisztelni. Megjegyzem még, hogy a Deákpart egy te-
 kintélyes része Teleszkyre szavazott. Csánady Sándor
 a választás tartama alatt városunkban időzött.
 Mult hétfőn este egy főúri vendéglőnek köszöntött
 be hozzánk, Vilmos főherceg tábornagya az itteni
 helyőrség megszemlélésére jött Váradra. A szemle
 azonban a rossz idő miatt elmaradt.

kezdődik a kura minden az előbbeni rendben kivéve
 a pokróczosást. Utánna ismét párorái séta, fris víz és
 szabad leg 12 óra után harangal adatik jel az együtt-
 ékre. Itt senki sem akar feltűnő lenni a késői meg-
 jelenés által, mohó étvágyigal vást mindenki az asztal-
 hoz, hol nyári idényre való sietgetéll (leves soha
 sincs) kezdődik az ebéd, van még tézsa és pesceeny.
 Ebéd után négy óra tájban ismét a tíz órai kura.
 Esteli után, mely áll, kérdés nyajas olvasó miből? Ká-
 sából meg grizból meg szőlőből meg kásából felváltva;
 mindenféle kiadásban tejből és vajból, — lefekvés előtt
 ismét haskótó változtatás következik.

Vannak még a gyógyimódnak különféle variációi
 a különböző betegségek szerint, melyeknek leírásba
 feleslegesnek tartom becsatkozni.

Különösen levegője és vize e földnek olyan, mely
 megbecsülhetlen, szakértők nyilatkozata szerint leghat-
 hatósbab egész országban. Már maga a vidék változ-
 tos szépsége is élesztőleg hat a beteg kedélyre.

Valóban kár, hogy a jelenlegi orvos nem látják
 nagy szenvedéllyel tűzni a vizgyógyászatot, így a föld
 vendégek is csak részben a fürdőszolgák szeszélyének
 vannak kitéve. Tanácsos azért ha mielőtt valaki e
 vidékre menne, vagy szakértővel értekezjen, vagy meg-
 ismerkedjen legalább részben a vizgyógyászat elemeivel.

Öslebb ford Magyarországon, de az egész szé-
 les világon sincs talán ennél, napjában 2 frból ki le-
 het jóni, s ebből kitelik minden.

A vizgyógyászat barátaimnak, kik a víz és termé-
 szet isteni erejében bíznak ajánljuk e földöt. Sok ki-
 sentimentáizott és kétségbeesett beteg köszöneti már
 ennek életét és tartós egészségét.

A földőidény maholnap itt van kinek pénze van
 utazási szenvedélyből is ellátogathat oda, bizonynál
 nem bánja meg, még a kétségbejött bajokban is leg-
 több esetben feltalálja gyógyulását.

E napokban tűz is volt nálunk, 3 ház égett el,
 a hozzá tartozó lakrészekkel; csakis tűzoltóink fárad-
 hatlan buzgalmatnak sikerült a tűz terjedését megka-
 dályozni.

Szünezésnek, a szűk világ daczára is mindig tel-
 ház előtt játszanak a „Csók” már kétszer került szin-
 padra „Csók”, „IV. László”, „A betyár kendeje”,
 „Troubadour”, „Szép Helena”, mindannyi sikeresen
 Szabó Bandi, Mándoki, Zöldi, a nők részéről Toróké,
 Rónai Mari, Lukácsné, különös elismerésben része-
 sünek.

Meleg idővözetlet

Ernyel Mór.

UJDONSÁGOK.

¶ **Midőn örömmel hozzuk tudomásra** a test-
 vőries egyetértésnek azon szép példáját, melyszerint ez
 évben minden vallásfelekezet együtt fogja megünne-
 pelni a gyermek-majális, másrészt azt hisszük, so-
 kaknak érdekében szólnak fel, midőn kinyilvánítjuk,
 hogy annak idejét unneplottú szerdára tenni tapintat-
 lanság volt. Egészen figyelmen kívül hagyattak a ke-
 reskedők és iparosok, kik ünnepeit megelőző hétvá-
 sárkor üzleteket el nem hagyhatván: gyermekeiket
 akaratlanul megfosztják azon örömtől, hogy azon kü-
 lönbön is ohajta várt ünneplottú szülei jelenlétében
 ühessék meg. Még most nem lenne késő a dolgot vál-
 toztatni, és azt csütörtökre áttenni, így minden érde-
 ki lennének elégtve, s az ünneplottú is jobban si-
 kerülne. Felhívjuk a tanító urak figyelmét e tekintetben.

□ **Kisvárad város elüljárósága** a f. évi má-
 jus hó 11-én tartott országos vásár alkalmával több
 hamis mértékű kobzott el helybeliek és idegenekről,
 egyszersmind tulajdonosait 1—5 forint büntetéssel is
 sújtotta.

— **Dr. Flegmann Miksa** feqházi orvos mult
 évi feqházi jelentésének felterjesztés alkalmából, mivel
 a járvány alatt egy kolera-eset se fordult elő, fel-
 söbb helyről megkerestették az iránt, írnia le, micsoda
 módozatot használt a járványos időben? Benyújtott
 teljesítésére dicséző okirat kíséretében 50 forinttal
 jutalmaztatott meg a miniszterium részéről.

+ **A mult számunkban közlött** 5 forint adomá-
 nyát az inségek javára az israelita noegyelt adomá-
 nyozta. Szükségesnek völtük ezt jelezni minden fél-
 reértes kikerülés tekintetéből.

◇ **Kizárólag a rohozi tűzkárosultak** javára
 újabb adozatok: Honsch Edéné urnó 3 frtot, Bodnár
 János igyvéd urnó 1 frtot. Az összes tűzkárosultak
 javára Krudy Gy.-né urnó 2 frt 50 kr ifj. Krudy Gy 2 frt 50kr.

□ **Kisváradn a községi felekezeti nélküli** is-
 kola létesítése biztos kilitásba van helyezve. Legfel-
 söbb helyről az ottani iskolázók megkerestették az
 iránt, hogy a községi iskolát ohajtok adókimutatását
 polgári urnon sürgösen terjeszse fel. Minden körülmény
 odamutat, hogy az még ez évben létesülni fog.

— **Nyilvános halaközönség.** A ref egyház elül-
 járósága a legkedvesebb kotelességének ismeri, azon
 lelkes nőnek és uraknak nyilvánosan is forró közö-
 netet nyilvánított, kik a legközelebbi jótékony czelu hang-
 versenyben diszes közreműködés által szerzett jöve-
 delemből templom építéssel foglalkozó kised egyhá-
 zunknak is részt adtak. Fogadják egyenként és egye-
 temben örökö halánkat s tiszteletünket. — Lukács
 ref. lelkész Gredig Jeremiás főgondnok.

() **A f. hó 15-én tartott** képviselői gyűlésben
 a főjegyző választására máj hó 28-ik napja tüzették ki.
 A többi tárgyakról jóvo számunkban.

— **A nyiregházi orgona** költségeinek fedezése
 czéljából tartott hangversenyekből bevételetét april
 12-én felülfizetésékből: Simon Endre 3 fr, Szatrec Fe-
 rencz 2 fr, Kralovszky Mór 4 fr, Kállay Endre 3 fr,
 50 kr, Takács Alajos 50 kr, Zsembery N. 4 fr, 40 kr,
 Bodnár István 1 fr, Istvánffy Nándor 2 fr, Andrásics
 József 1 fr, Csetényi Mihály 2 fr, Kralovszky Gyula
 2 fr, Mandel Lipót 3 fr, 40 kr, Mandel Sándor 1 fr,
 40 kr, Patay Andrács 3 fr, 50 kr, Maurery Lajos 5 fr,
 Fekete István 2 fr, Kárner János 1 fr, Szigetváry 1 fr,
 Juhász Antal 50 kr, Horovicz Jakab 50 kr, Bodó Fe-
 rencz 5 fr, N. N. 50 kr, Lieska Ilon 1 fr, Niskelszy
 Mátyás 1 fr, Gredig Jeremiás 2 fr, Fekete János 1 fr,
 Névtelen 50 kr, összesen 54 frt 70 kr. A belépti jegyek-
 ért 151 frt, az előbbivel 205 frt 70 kr, 69 frt 96 kr.
 kiadási költség levonásával marad 135 frt 74 kr, tiszta
 jövedelem. Május 2-án a hangverseny tiszta jövedelmé-
 nek két harmada 68 frt 88 kr, az orgona javára ada-
 tott át. Fogadják a hangversenyek tisztelt rendezői, va-
 lamint az igen tisztelt közreműködők és adakozók leg-
 színtébb halaközönsömetek az ügy érdekében.

Simon Endre, esp.-pleb.
 — **April hó 24-én** tartotta a helybeli israelita
 noegyelt évi közgyűlését, mely alkalommal legnagyobb
 hálaérzettel mondatott ki a közönség a takarékpénztár
 tekintetes Igazgatójának 15 frt, az Ipar és Kereske-
 delmi bank 40 frt és a Szabolcs Hitelbank 25 frt ne-
 meskedő adományaiért. Nemkülönbön Jármy Menyhért
 urnonék 5 frt és Klein Mihályné urnonék a Simáról
 10 frtnyi kegyes adományaiért. Szerény egytelünk a
 mostoha idők miatt tevékenységet nem fejtvén ki pénz-
 szerzés körül; annál nagyobb köszönettel vette, ha ne-
 mesen gondolkodó egyesek és testületek lehetővé tették
 jótékonyágának gyakorlását nagyobb mérvben tanu-
 sanitani. Mult évről pénztárnok számadását beadván, annak
 megvizsgálására Epstein Joh. Strausz Regina alelnökök,
 Teitelbaum Henriette választmányi tag Draskóczy Lina
 és Steiner Ernestine asszonyok küldetvén ki az a
 legnagyobb rendben találtott és az 5 frt többlet az
 inségek számára kiadati határozattal. Klár Julia
 elnök és Epstein Johanna alelnök beadták lemondásuk-
 at, mit is a gyűlés bír sajnálattal, tudomásul vevén,
 egyszersmind hivataluk lelkes folytatása, s pontos be-
 tétéséért részükre jegyzőkönyvileg köszönet szavazta-
 tott. Elnök és alelnök választása végett pünkösdre köz-
 gyűlés tartása határozattal.

+ **Különös rémtörténetet beszélnek váro-
 sunkban.** Mint mondják, a napokban egy nő gyalog

Debrecezenbe indult, utközben találkoztott vele (egy fé-
 ki neki egyesesebb utat ajánlott, a nő hallgatott reá,
 s vezetésére biza magát, az ismeretlen uton végre egy
 kuthoz értek, hol a férfi a nő megtámadván pénzet
 követelte, a nonek pénze nem volt, miért is a férfi ru-
 hájától kezdte ő megfosztani, végre az egy szál ing-
 ben levő nőt e ruha darabjainak levetésére kényesze-
 riti, hogy mint monda a kutba lökhesse. Sehol semmi
 mentő kéz, vagy segedelem nem kínálkozott, azonban
 a nő a végszély pillanatában feltalálta magát csak
 arra kéréven e kaunibalt, hogy míg levetteket forduljon
 a kut fele, melynek igen alacson kávája volt. A férfi
 elfordult, mire a nő a végső kétségbe esv minden ere-
 jével megasztította a férfit, s ez az egynegyelt elveszt-
 v a kutba zuhant. A nő összeszedve ruháit be ment
 Debrecezenbe az esetet feljelentette. Rögötn csendleg-
 gyök küldettek ki, kik a kuttól távolabb egy rozant
 kunyhót fedeztek fel, melyben egy nő találtak. Kér-
 dőre vonatván az asszony először mindent tagadtott,
 később azonban a kuthól kivont férjét elomutavát
 minden bevallott, s több ruhákat is találtak volna.
 Ennyiből áll a történet, azonban mi alig merünk an-
 nak hitelt adni.

() **Folyó hó 18-án érdekes** bünyügyi tárgyalás
 fog tartatni a helybeli törvényész előtt; a lapunkban
 most leírt esetben iszonyu tettet (főrtalanítás) véghez
 vitt nők felett fog ítélet mondatni. Védő ügyvédék Dr.
 Heumann és Sütő József urak. Az erdremény annak
 idejében közt-mihályi postahivatal folyó hó 9-én
 a szokásos okonál fogva ideiglenesen beszüntetett. —
 B-Szt-Mihály és T-Büd ideiglenesen a tisztokati pos-
 tahivatal kezbesítési köréhez osztottak.

— **Színházi tudósítás** Károlyi Lajos színtársulata
 maj. 9-én kezdette meg városunkban előadásait. „Mira-
 beau ifjúságával. E darab előadásánál Abonyi (Mirabeau)
 játszván a czimszerpet; egy helyes felolgas, mint
 ugyesen alkalmazott declamatioja által köztetszést vi-
 vott ki Abonyiné Kovács Ella (Monier asszony) szin-
 tet igen szép tehetséggel rendelkezik e valóban nehéz
 szerepet minden pontján helyesen fogta fel; az érzel-
 mes gyakori változása az imádottjának életéért reme-
 gő női szív jó akaratú tettetését, midőn lemond szer-
 méről, hogy őt megmenthesse egész az utolsó pontig
 midőn értete életét is feloldozza, mindezen ellentét
 situációjátékában helyes és találó kifejezést nyertek.
 Ö egész lelkével játszik, kedv hivatás és tehetség
 nia nem hiányoznak. — Kovács (Brugnierre) játéka
 szintén beillt a kerethe. — Maj. 10-én a „Czigány”
 került szíre. Itt nem tagadtjuk, hogy Károlyi (Zsi-
 ga cigány) volt a dicsőség orszálmestere. Már maga
 a maszkirozás mutatta az első kilépését, hogy ez ne-
 ki kedvezet szerepe. Magokat a játszóársakat is gyak-
 ran megnevezték eredeti előadásával. Peti (Abonyi)
 nem saját legkörében mozgott e szerep különben is
 háltalan. Abonyiné (Rózi) egyikezett szintén átérezni
 szerepét s helyesen is alakított mindazon pontig, hol
 végre az örület után visszanyeri lelkének épességét,
 e pontnál azonban, melynek hű visszatükrözése külön-
 ben a legnehezebb feladatok egyike, nem volt elő-
 adása eléggé hű s a szerep természetét megfelelő.

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.

Néhány szó a jármos ökrök tavaszi takarmányo- zása érdekében.

Ki ne ismerne a éreznő gazdákinn közül, kiválóan
 mai napig, a mostoha időjárás miatt a takarmány-
 hiányt és szükségét, különösen oly gazdálkodásokban,
 hol „anyajuh”-tenyésztés is üzetik? Ily gazdaságokban
 érezhető leginkább tavasszal a takarmány szükségé;
 megunkább érezhető pedig az a mostani időjárás kö-
 zepett; mert a midőn egyszéről, hogy a juhászba-
 helyezett töke kamatokkal együtt el ne veszessen, anyu-
 juhainak kénytelenek vagyunk folytonosan a legtap-
 lálosabb s így a legjobb takarmányt adni, még azon-
 eseten is, ha azt igazvonó marháinktól kell megvon-
 esen; akkor, a midőn a jármos ökrök jó vagy rossz,
 munkaképes vagy képtelen állapota, szintén igen fon-
 tos tényező, különösen belterjesebb gazdászattal.

Ha valamikor, úgy bizonyára ma jutott a juhte-
 nyező gazda oda, hogy a kedvezőtlen időjárás miatt
 (oszli legelő sem levén) juhait korán kellett kész ta-
 karmányval tartani; tavasszal ismét a mostoha idő-
 járás miatt csak nagyon kevesen lehetett a legelő silány-
 zása miatt kijártni s e közben is kész takarmányval
 valának kénytelenek azokat tengetni stb. tehát így s
 más számos, hosszadalmasság nélkül, elő nem sorol-
 hatunk különnyeknél fogva jut igen sok gazda részint
 előre látva, részint észrevétlenül azon helyzetbe, hogy
 különösen ma, mint az érzékenyebb vetett rosz (érték
 belterjes gazdálkodás) s luczerna „zoiden” takarmá-
 nyozására van utalva akkor, a midőn — a kedvezőtlen
 időjárás miatt ugyannyira gyegek — miszerint azt
 kell belátania a gazdának, hogy zöld rosz- és luczerna-
 val igen drágán takarmányozza jármos ökréit, más
 pedig, törek- s polyványl egyebet nincs mit adnia igaz-
 vonó marháinak, ami magukba véve, bizony-bizony na-
 gyon silány takarmány, s ily takarmányok mellett
 aligha lesz képes a gazda, részint a még végződnő ta-
 vasz véteket bejelézni, részint pedig az ösziekek
 (repce, buza, stb.) megfelelő előmunkalokat eszkö-
 zözni; bizon pedig, ha aratni akarnak, mindenkéltől
 trágyázunk, szántánunk, vetnünk kell, s amit mert
 ki ki belát, mit tesznek gazdánk, hogy igazvonó mar-
 háikat munkaképes állapotban tartván, czelt érhesse-
 nek? Mint alkalm volt tapasztalni, világk rendre,
 holdszámra a zöld takarmányt, oly silány állapot-
 ban, amint az van, alig gondolván azzal, hogy mind-
 ezekkel csináln bányá, s valami más, okzerű takar-
 mányozási rendszert behozva, mennyit lehetne megta-
 karítani, ami mily jó lenne száraz, szükségkép teli ta-
 karmányozásra.

Hogy iménti megjegyzésemmre vonatkozólag, bizony-
 hátt úgy nyíltelenül azt kérdezi a szives olvasó, hogy
 hátt önkénytelenül takarmányozási rendszert hozhatnánk

A nyiregyházi terményáraknál máj. hó 16-án bejegyzett terményárak.

Piaczi ár		Kereskedési ár 100 köbölkezdve	
Rozs 00-00 fontos	4.75-4.85		
78-80 "	0.00-0.00		5.00-5.25
79-80 "			vámmáza szer. 7.15-7.30
Buza	6.50-7.00		8.00-8.75
Arpa	3.15-3.20		8.50-9.00
Zab	2.25-2.50		6-6.5000
Tengeri	4.25-4.30		5.50-6.00
Köles	4.10-4.20		8.00-1.050
Bab, tiszta fehér	5.50-5.75		16.00-17.24
Káposztarepce	0.00-0.10		
Lenmag	0.00-0.00		
Gomborka	0.00-0.00		
Kendermag	0.00-0.00		
Mak	9.50-10.00		
Napraforgóolaj			
Szesz 30 fokú nagy. itéze	26		

Felölös szerkesztő: Lukács Ödön.

ho? Hogy (egy régi példabeszéddel élve) a farkas is jóllakék, a bárány is megmaradon, azt igen jól tudom, s így nem is maradtok adós a felelettel, és pedig — minthogy tisztán törekét éteni nem tanácsos — a zöld takarmánnyal is gazdálkodniuk kell, hogy abból a lehető legtöbbet megtakarítsunk, s mindazonáltal igavonó marháinkat is meglehetősen munkaképes állapotban lenni tudjuk; mindezeknek megfelelőleg, nézetem szerint nem cselekedhetünk helyesebben, mintha azt tesszük, hogy jármos ökreinkkel felszárt takarmányt etetünk; és pedig egy 8-9 mázsás ökörre naponta számítván 24 $\frac{1}{2}$ zöld luczernát (v. 26 $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{2}$ zöld rozst), 36 $\frac{1}{2}$ tőrek-polyvát és 2 lat konyhasót (vízben feloldva), ezen takarmánymennyiséget egy, arra alkalmas, ugynevezett felszártó hűdába, vékony rétegenként összerajtatjuk, a sós vízzel meglocsolatjuk, s így mintegy 36, a körülményekhez képest 48 órai erjedés után takarmányozásra használhatjuk.

Tapasztalás után mondatom, hogy az így elkészített takarmányt igen józútan megesszik jármos ökreink, mert az erjedés által a tőrek-polyva a luczer-

nától kétségbevonhatlanul izletesebb tétetik, mindtal egyrészlől az állati emésztő szervek annak (t. i. a takarmány) jobban megemésztésére ösztönözöttek, másrészlől az izletes takarmány által eszközölt kellemes érzés ingerelőleg hat azon mirigyek tevékenységére, melyek az emésztési nedveket előválasztják

A midőn tehát a fentebb érintett takarmányozási rendszer megkísérlését a t. gazd közönség szíves figyelmébe ajánlanám — maradtam stb.

Serák Géza.

Vasuti közlekedések.

A „tiszavidéki“ vasutovonatok indulása, Nyiregyházáról: Miskolcz Kassa felé 5 óra 30 perczkor d. u. és 7 óra 48 perczkor reggel. Nyiregyházáról Debreczen felé indul 10 óra 45 perczkor d. u. és 7 ór. 18 perczkor este. Nyiregyházáról indul Ungvár felé 8 óra 20 perczkor reggel, **(szeredán, szombaton 6 óra 47 perczkor este; érkezik 6 óra 5 perczkor este és (szeredán szombaton) 10 óra 17 perczkor d. e.**

HIRDETÉSEK.

A NYIREGYHÁZI SÓSTÓ

1874-dik évi fürdő idényére különösen felhívjuk a t. közönség figyelmét azon okból, mivel részint az időjárás (mely ez idén kevés esőzessel járt), részint pedig a társulat idevágó intézkedései (lecsapolás sat.) következtében, a víz oly töményített lenn fog (erős) lett, mint az évek óta nem volt. Igen természetes, hogy a fürdőnek gyógyhatása is ez által tetemesen növekedett. A sóstó nagy sikerral használatik görvélyes, csusz és köszvényes bajoknál.

A vendéglő a legjobb hírnévnek örvendő Marossi vendéglőnek van átadva.

A sóstói társulat igazgatósága.

Mindenféle téli bélelt ruhát nyaralásra elfogadok, ifj. Pataky Sámuel, Eprekerti-utca 709-dik vagy a Pazonyi-utczán 807-ik számú házban.

A CZUGOS-KERTBEN május havában

- 1 teljes öl jóminőségű búkkfa . . . 10 fr.
 - 1 teljes öl kitünő minőségű búkkfa . . . 11 fr.
 - 1 bécsi máza búkkfa-szén . . . 1 fr. 60 kr.
- (4-1) Marsalkó Károly.

Tisztelettel értesítem a t. közönséget a felől, hogy ügyvédi hivatásomat Pazonyi-utczai lakásomon a ma napon megváltoztattam. Nyiregyháza, 1874. május 15. Dr. Kovács Sándor. II. ügyvéd.

Ad. 8495. tk. sz. 1874.

Árverési hirdetmény.

A nyiregyházi királyi törvényszék telekkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik miként Kovács Pálnak Kiss Dániel és neje elleni végrehajtási ügyében utóbbitól végrehajtás alá vont s a nyiregyházi 977 számu tjkvbe A + 1 sorszám alatt bevezetett ingatlan a f. 1874. évi június hó 1-én és szükség esetében az 1874. évi július 1-én napján délelőtt 10 óraker ezen ker. tszék hivatalos helyiségében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni.

Feltételek: Kikiáltási ár 1500 frt. Bánom pénz 150 frt.

Vevő a birtoknak azonnal birtokába lép.

A vételár fizetendő 3 részletben, és pedig $\frac{1}{3}$ rész a leütéstől 20 nap $\frac{1}{3}$ 40 nap $\frac{1}{3}$ rész 60 nap alatt esedékes 6% kamatokkal.

Azon jelzölöges hitelezők, kik a bíróság székhelyén vagy ennek közelében nem laknak ezennel felszólítottak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő kifizetésüket végett a hatóság székhelyén megbízottak rendelkeznek s azok nevét és lakását az eladású jelentések be, ellenkezőleg a hivataltól kinevezett gondnok által fogom képviseltetni.

Egyidejűleg felhívatnak mindazok is kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetnek vélnék, igénykereseteiket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számított 15 nap alatt habár külön értesítést nem vettek is, nyújtsák be, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyideű a vételár feleslegére fognak utasítottatni.

Kelt a nyiregyházi kir. tszék tkvi osztályának 1874 mártius hó 28-án tartott üléséből.

Papp László, s. tkönyvezető.

Ad. 1235. sz. 1874.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

A nyiregyházi királyi törvényszék telekkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik miként a néhai Magyar Géza hagyatékához tartozó s az Ujfejtérő 589 és 1588-ik számú tjkvben 768 és 769 sz. belsőtelek a rajta fekvő épületekkel s lakóházakkal, ugy nem különben a telekhez csatolt kerttel együtt, az 1874. június hó 1. és szükség esetében az 1874. július hó 1-ső napján délelőtt 10 óraker Ujfejtérő közösgyházánál tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni.

Feltételek: Kikiáltási ár 1500 frt. Bánom pénz 150 frt.

Vevő a birtoknak azonnal használatába lép, a tkvi átírás, azonban csak a bevési ár teljes lefizetésével fog eszközöltetni.

A vételár fizetendő 3 részletben és pedig az 1-ső a leütéskor azonnal, a 2-ik 2 hó és a harmadik 4 hónap alatt fizetendő 6% -os kamatokkal.

Kelt a nyiregyházi kir. törv. tkv. osztályának 1874. április hó 11-én tartott üléséből.

Papp László, s. tkvezető.

Előfizetési fölhívás.

1874. január 1-én új előfizetést nyitottunk a „SORSOLÁSI TUDÓSÍTÓ“

harmadik évfolyamára,

mely

minden luzás után havonként

2-3-or jelenik meg.

Egészévi előfizetési díj:

Budapest számára díjmentesen a házhoz hordva 2 frt.

Az osztr.-magyar tartományok számára díjmentesen postán küldve 2 frt.

Német-, Olaszország, Dunatejedelemségek, Szerbia és Svájc számára 2 frt 50 kr.

Ujjonnan jelentkező előfizetőknek a már megjelent számok még rendelkezésre állnak.

Hirdetések olcsón vétetnek föl

A „sorsolási tudósító“

kiadó hivatala Budapest, bálvány-utca 9. sz.

(10-7)

Dr. Rottman Lipót

helybeli orvos tudatja az érdeklött közönséggel, hogy május elsejétől lakását a nagydebreczeni utcába Jánosky Andrásnak Pavlovics boltjával szemben eső házába tette át; **valamint tudatja azt is, hogy napjában d. u. 2-4-ig mindennemű fogmunkákat végezend.**

(3-3)

Haszonbéri hirdetmény.

Az egri főképtalan tulajdonához tartozó s a sz.-margitsai pusztá bérlethől saját gazdálkodására felhagyott u. n. Tuka, Kis-, és Nagyszilágy, Kunszög, valamint ezekkel összekövevő ároktól alsórért, és fűsér, a gazdasági mívelési ágaknak megfelelő, s az első osztályba sorozható 3754 1200 \square ölekkal számított hold földbirtok, f. évi Szent-Mihály naptól több évekre bocsátatik

E bérletre vállalkozók teljes biztosíték hiteles kimutatásával ellátott írásbeli ajánlataikat folyó évi június 1-ső napjáig a főképtalani jószágkormányzóságnál kéretnek beadatni, a hol a feltételek is meg tudhatók.

Eger, április 15. 1874. Főképtalani jószágkormányzóság

149. sz.

Hirdetmény.

Tokaj városában fekvő ugynevezett „Aranyas“ kincstári uradalmi vendéglő tetőzetének helyreállítása végett folyó hó 29-én délelőtti 10 óraker alulirt hivatal irodájában árlejtés fog tartatni.

A felsőbb helyen megállapított költség 1129 frt 41 kr-ra fog kikiáltatni.

A kijavításra vonatkozó költségvetés alulirt hivatal helyiségében megtekinthető.

Tokaj 1874. május 4-én.

(2-2)

M. kir. urad. gazd. hivatal.